

特约记者
甘明强

在崇阳县白霓镇大市村村口的十字路口，竖立着一座巨型雕塑，雕塑顶端，一面造型古朴、线条圆润的铜鼓，在阳光下熠熠生辉。雕塑的“真身”是一面商代铜鼓，曾入选“中华文物精品展展品”，在世界各地巡回展出。

1977年6月14日，时年42岁的大市村村民程正华，在河水暴涨的大市河边，一锄下去，挖出了这面铜鼓。

41年过去了，9月16日上午，记者采访了已83岁的程正华老人及众多知情人。得知铜鼓现收藏在湖北省博物馆，程正华说：“41年了，我好想再去看它一眼！”



▲如今，铜鼓已成了崇阳县与大市村的名片



▲程正华在发现铜鼓的地方讲述那段难忘的经历

41年前，崇阳农民河边挖出“稀世珍品”

如今，年过八旬的他想再看它一眼

■崇阳农民河边挖出商代铜鼓

时至今日，说起这面铜鼓，程正华脸上的褶皱，仍会因为激动而愈加明显。站在大市村的大市河边，指着一段长着茂密草丛的河堤，他激动地说：“就是这儿！我至死都会记得，当年我是在这儿挖出铜鼓的！”

1977年时，程正华所在的村子，名

字为崇阳县白霓公社新堰四队。当时，他只是一名普通的社员。

当年6月14日上午，42岁的他同组里的社员一起外出劳动。中午时，他路经村边大市河汪家咀一个港坎时，意外看到被河水冲刷的河岸上，有一个碗口大的“疙瘩”。他用手指将粘在“疙瘩”上

的土一点点剥掉，发现它是一个用金属做成的怪东西，上面还长有一对“羊角”。

程正华老人称，这时，恰好有一位叫程北海的当地药农经过，他立即向程北海借了把挖药的锄头，几分钟时间就将四周的土块挖开，惊讶地发现这个疙瘩竟是一面完整无缺的鼓。

■淳朴农民主动将铜鼓献给国家

程正华说，他当即抱了抱这鼓，感觉它有近百斤重，于是他将正在附近务工的社员程国章、程国为、程昌敏喊过来帮忙。四人找来绳子与抬杠，合力将该鼓抬回村中，放在祖屋堂屋内。

全村几百村民闻讯，纷纷从四面八方赶来看“稀奇”。现年92岁的庞金梅，

是大市村年岁最高的老人之一。她说，当年，由于她上过夜校，有点文化，村民请她去鉴定这鼓是啥宝贝。她到现场观看几分钟后，拿着一根小棍子反复敲了这鼓几下，断定这是面铜鼓，属古物。

程正华的父亲程文生是位退伍军人，他觉得这事不一般，就向上级机关

报告。

当年的公社领导听说这件事，迅速向文化主管部门作了报告。崇阳县文化馆和湖北省博物馆闻讯后，先后派文物专家前来调查，在反复鉴定后，确认这是面铜鼓，属于重要文物。程正华于是主动将铜鼓上交。

■国宝铜鼓曾在世界各地展出

湖北省博物馆考古专家称，程正华发现的这面铜鼓，是中国迄今发现年代最早的铜鼓。该铜鼓作为国宝级文物，曾入选“中华文物精品展展品”，被送往美、英、法等40多个国家和地区巡展。还曾在2008年的北京奥运会、2010年的上海世博会上，公开向世人展出。

专家说，程正华找到的这面铜鼓高75.5厘米，鼓面直径39.5厘米，重42.5公斤。它的铸造年代为距今3000多年的商代晚期。

该铜鼓也是仅存世上的两面商代兽面纹青铜鼓（饕餮纹铜鼓）中的一面。另外一面为“双鸟鼉鼓”，流失在日本，现藏

于日本京都泉屋博物馆，比崇阳发现的这面鼓铸造年代略晚。崇阳县出土的这面青铜鼓，其造型与今天的鼓造型基本相同，说明鼓的基本形制在商代已经形成，并流传至今。该鼓是国之珍品，是青铜器中的瑰宝，也是研究我国古代青铜艺术和礼乐制度的珍贵实物资料。

■发现者程正华生活清贫

如今，已经83岁的程正华老人头发花白，身子有些佝偻，但每每经过铜鼓的发掘地时，他都有些激动。程正华老人的老伴，已在十年前病逝。膝下有两子一女，大儿子程益品现在家做砖

匠，二儿子程细品在家务农，经济状况均一般。

该村村干部程雪辉说，程正华老人从不抱怨，也从没后悔过将铜鼓献给国家。这么多年来，程正华老人生活清

贫，但他从来没有开口向政府求助过，更没有要求过政府对他进行照顾。各级干部去他家探望，问他有什么困难时，他总是摇摇头说没有，并说自己能照顾自己。



关注人防
关爱生命

——咸宁市人民防空办宣

■老人想再看一眼铜鼓

程正华不识字，也不会讲普通话，一辈子没走出过崇阳。无人陪同，他不太敢单独前往铜鼓收藏地参观铜鼓。他告诉记者，在梦里，他曾多次梦见过这面铜鼓。得知铜鼓从中国国家博物馆转入湖北省博物馆，老人眼里闪过一丝亮光，“好想在活着时再去看看一眼！”

当年参与抬鼓的程国章现年78岁，程国为现年66岁，程昌敏在3年前已离世。在世的程国章、程国为老人也称，很想在有生之年去看看这面铜鼓。

崇阳县收藏协会名誉会长钟伟说，不管铜鼓现在收藏在哪里，只要程正华及那些曾参与抬鼓的老人，欲前往铜鼓收藏地参观的话，他将提供资助，“让老人们不用花一分钱，就能实现愿望。”

崇阳热线负责人阿牛先生称，他也打算提供赞助，助程正华老人实现“再看一眼铜鼓”的小小心愿。

崇阳县博物馆馆长匡文先生说，他已与湖北省博物馆负责人取得联系。湖北省博物馆负责人回复称，非常欢迎铜鼓的发现者程正华一行前往省博参观铜鼓。如果程正华老人前往省博参观该铜鼓，该馆将派出最好的解说员全程为老人们解说。

据悉，程正华老人与他的儿子们已同意接受爱士人心资助，并初步定于今年中秋节后、国庆节前时间段内，前往湖北省博物馆参观这面铜鼓。